Argomento teorico per la corrente di spostamento:
VxB =y,j legge di Ampere
—V-(VxB)=4,V-j=0

D'altra parte:

V-j+a—’0=0
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— Legge di Ampere + Eq. di continuita':
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— Legge di Ampere vale in condizioni stazionarie

(« Senza accumulo di cariche)
Modifica di Maxwell della legge di Ampere:

V-(VxB)zyo(V-Ha—pj

ot
v.E=L
80
p 9 OE
Ve Z(V.E\=e V.=
o €°at( ) =4 ot

—>V-(VXB)=ﬂO(V-j+€0V-aa—I;:J

: JE
—>V-(VxB)=V-(yOJ+SOy0¥j

. oE
— VXB =,UO.]+,UO€0§



Es: Condensatore che si scarica
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Prima possibilita":
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Seconda possibilita: X'

#fpi-ddz=0 KO
B

— Inconsistenza fra legge di Ampere e conservazione della carica

Maxwell: Conservazione della carica sempre valida
— Modifica legge di Ampere
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Eq. di Maxwell nel vuoto:

Forma differenziale
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Forma integrale
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Fortemente simmetriche in assenza di cariche e correnti:

V-E=0
V-B=0
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VxB:ﬂOSO%—If

U,, € ottenuti da misure statiche:

Leggi di Coulomb, Biot-Savart
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Conservazione della carica da eq. di Maxwell:
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Capacita' con ddp alternata ai capi:

V. =V,sinwt
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I'" cerchio attorno al filo, raggio r: B tangenziale
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Necessario modificare anche la legge di Biot-Savart?
Occorre considerare il contributo a B della corrente di spostamento?
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VXE = —aa—lj legge di Faraday
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Se B non varia 'troppo rapidamente":
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~(0, approssimazione quasi-statica

— j, = irrotazionale

— Linee di corrente: Sempre riconducibili a sovrapposizione
di flussi radiali da/verso sorgenti puntiformi

(Cfr. campo elettrostatico da contributi coulombiani)

— Campo totale di flusso radiale di corrente =0

Matematicamente:
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— In appr. quasi-statica, il contributo di j, al c. magnetico e' trascurabile



Capacita' con ddp alternata:

C. magnetico = Dovuto a contributi alla Biot-Savart da correnti
di conduzione

Manca il contributo ~ trascurabile del segmento di circuito
corrispondente alla capacita'

Quando si puo' prendere l'appr. quasi-statica?

Tensione/Corrente sinusoidale
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Capacita' con ddp alternata:
Nel filo c'e' anche una corrente di spostamento:
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Effetto trascurabile a tutte le frequenze



